
  

C – Les dynamiques 
spatiales et territoriales 

des Etats-unis et du Brésil

Dynamique territoriale :  évolution de l’organisation des espaces
 
– soit par l'action d'acteurs ( entreprises, populations, élus …)
– soit par l'influence des autres territoires proches ou lointains. 

Exemple de dynamiques fréquentes : 
littoralisation, polarisation, métropolisation, intégration, 
déprise 

     ( = abandon par exemple des campagnes, des îles ou des montagnes )  
désertification, périurbanisation … 



  

Cette dernière partie du chapitre sur les Amériques, 
peut être menée en même temps que la construction des croquis , 

car elle concerne le même thème 

C – Les dynamiques 
spatiales et territoriales 

des Etats-unis et du Brésil

Rappel de méthode : il s’agit d’un sujet comparatif 
donc un sujet où on recherche des ressemblances et des différences

et leur explications ( causes, conséquences )

Il est donc interdit  de traiter chaque pays dans une partie distincte
1 – le territoire américain        2 – les dynamiques du territoire brésilien 

Mais aussi de biaiser en séparant les territoires à l’intérieur de chaque partie
1  – Les équilibres actuels : 1A – les Etats-unis      1B – Le Brésil 
2     Les dynamiques :  2A : les dynam. américaines 2B les dynam. brésiliennes



  

C – Les dynamiques spatiales et territoriales des Etats-unis et du Brésil

C1 – Deux territoires immenses, neufs  mais inégalement maîtrisés
– Deux états-continents aux ressources immenses :
– Des territoires naturels ou consacrés à l'agriculture
– Le territoire américain est bien maîtrisée
– Un territoire américain  organisé historiquement à partir du NE 

       – La maîtrise du territoire brésilien est encore inachevée
– Des espaces marqués par les inégalités régionales et locales 

C2 – Les dynamiques internes de métropolisation et d'héliotropisme 
– Dans les deux cas,  un fort taux d'urbanisation ( 85  % environ ), 
– De très grandes métropoles de niveau mondial 
– Aux Etats-unis , une métropolisation très avancée liée à la Mondialisation 
– Au Brésil , une urbanisation grandissante 
– Aux Etats-unis plus qu'au Brésil :  héliotropisation
– mais contre-balancé par l'attractivité des fronts pionniers au Brésil

Au final, forte attractivité des métropoles =  accroissement des inégalités territoriales

C 3 – L'ouverture grandissante sur le monde
 – Deux pays fortement ancrés dans la Mondialisation 

– Un territoire américain très ouvert sur le Monde 
– Un territoire brésilien à l’ouverture croissante 
   

 

Un plan en trois idées principales 
 analysant les ressemblances 

    et les différences



  

En partant de la hiérarchie centre –  périphérie  ( code couleur identique ) , 
Q1 – Pourquoi peut on dire que les Etats-unis ont un territoire plus équilibré que 

le Brésil ? ( même sans connaître la légende  de la carte, grâce à la symbolique des couleurs ,
 on peut  repérer le sens général du croquis ) 

L'inégale organisation des territoires brésilien et américain

Voici les deux croquis de type bac 



  

Un territoire équilibré Un territoire déséquilibré

Centre dominant

Périphéries intégrées 

Ouverture sur le monde 

On peut résumer 
les deux croquis géographiques 
par ces deux schémas

Mais d’où vient cette différence 
    d’organisation du territoire 

pour deux pays neufs ?



  

C – Les dynamiques spatiales et territoriales des Etats-unis et du Brésil

C1 – Deux territoires immenses, neufs  mais inégalement maîtrisés

a – Un défi : maitriser un espace immense, 
où lieux de prod° et de cons° sont éloignés. 

– Deux états-continents aux ressources immenses :
– Des territoires naturels ou consacrés à l'agriculture

b – Des réponses semblables mais inégales

– Le territoire américain est bien maîtrisée
– Un territoire américain  organisé historiquement à partir du NE 

       – La maîtrise du territoire brésilien est encore inachevée

c- De fortes inégalités territoriales

– Des espaces marqués par les inégalités régionales et locales 

 

Un plan en trois idées principales 
 analysant les ressemblances 

    et les différences

Organisation interne de la première partie :
rechercher l’enchaînement logique des arguments



  

1a – Des territoires 
et des ressources immenses 

Les fermes du Monde : 
principales zones agricoles 

Hydrocarbures.   Y compris :  
1 = Nouveaux gaz de schiste
2 = Gisement sous-marins

 de l'Amazonie bleue ) 

1

2

Charbon et minerais divers

L’origine de l’organisation 
actuelle des territoires ? : 
Des ressources et des hommes



  

L'héritage géohistorique assez semblable 

L'arrivée des Européens 
   d'où le poids du littoral atlantique
        et un peuplement d'Est en Ouest

Les premiers peuplements 
européens 

Les premières conquêtes

La ruée vers l'Ouest  achève
 la conquête du territoire 
américain (1892 ). 

Une conquête tardive 
de l'intérieur du Brésil ( vers 
1960 ) et encore inachevée

Les ressemblances Les différences


